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НАСИЛЬСТВО І ПРИМУС У ВИХОВАННІ
Шановні батьки! Розмова про заохочення і покарання дитини в сім’ї не випадкова. На адресу дітей дуже часто можна почути: «Я тобі що сказав?», «Роби, що тобі говорять» та ін. Це не просто слова. Це — метод виховання. Більшість батьків вважають, що їх справа наказувати, а дитина повинна підкорятися.

Та  не забувайте про те, що вільна особистість не може сформуватися в сімейному рабстві.
Сім’я – особлива атмосфера, де дитина ділиться своїми радістю і горем, роздумами та сумнівами. Тому батькам слід замислитися над тим, чи справною є їх «машина сімейного виховання». Недаремно народ говорить: «Посієш звичку – пожнеш характер».

Виявляючи свою батьківську владу, поміркуйте про наступне: 

Що важче: переконати свою дитину, бути авторитетом для неї чи нав’язати їй свою волю і примусити підкорятися батькам? 
Насильство і примус у вихованні лише шкодять. Зовні підкоряючись наказу, дитина залишається при своїй думці, а до вказівок батьків ставиться ще більш вороже. Так у стосунки дітей і батьків приходить відчуженість.

Насильство і примус у вихованні позначаються і на характері дитини. Вона стає нещирою, брехливою, звикає кривити душею. Це призводить до того, що вона перестає бути жвавою і життєрадісною, ховає від усіх таємницю свого існування в рідному домі, стає похмурою і скритною, уникає спілкування з однолітками, сторониться спілкування із учителем, боячись сказати що-небудь не так. Хто ж захоче пережити той самий примус і образу привселюдно?
З цього випливає, що якщо ми караємо дитину через власну нетерплячість чи поганий настрій, а також через приступи злості, що находять на нас, то своє самопочуття ми трохи поліпшуємо, але з виховної точки зору наша поведінка не тільки розходиться з метою, але і приносить шкоду. Дитина хвилину страждає, можливо, й плаче, просить пробачення, але в його розуміння справедливості це не входить, і вона не відчуває за собою потрібного почуття провини, немає і полегшення, немає уроку на майбутнє.

Якщо за будь-яку помилку дитина чекає покарання і нічого більше, то вона не навчиться правильного поводитися. Крім того, вона буде боятися того, хто карає, прагнути обдурити його, щоб уникнути покарання. Ніякі докори і покарання не зроблять школу приємнішою для менш обдарованої дитини. Але якщо за кожен маленький успіх хвалити і підбадьорювати її, з'явиться надія, що вона буде працювати з задоволенням і повною віддачею.

Покарання – це негативна оцінка поведінки дитини у випадку порушення норм моральності. Карати не можна часто. Якщо покараннями зловживати, діти звикають до них і перестають реагувати. Вдаватися до покарань варто лише в крайньому разі. Покарання має відповідати вчинку, і дитина повинна розуміти, за що її карають. Надмірне покарання може негативно позначитися на психічному та фізичному здоров’ї дитини. Тож перш ніж вдатися до такої виховної міри впливу, зважте сто разів усі «за» і «проти».
ПОКАРАННЯ  —  НЕБАЖАНИЙ  ЕЛЕМЕНТ  ВИХОВАННЯ
Якщо  ж  говорити  про  покарання  в  буквальному  значенні  цього слова, то це справді небажаний елемент виховного процесу. Ця міра все-таки пов’язана з переживанням дитини, з додатковим навантаженням на нервову систему. Є родини і класи, де покарання  не  застосовується.  А  рівень  вихованості  досить  високий. Багато тут залежить від того, якою є виховна система загалом,  з якими іншими виховними заходами поєднується покарання, яке  місце  воно  займає  в  цій  системі.
Батьки  повинні  бути  впевнені,  що  дитина  зробила  провину  навмисне,  усвідомлено,  розуміючи, що робити цього не можна. У покаранні неприпустимі будь-які  елементи  грубості,  тим  більше  образа.  Розпорядження про покарання треба віддавати без крику та роздратування.  Воно  не  повинне  ставати  повсякденністю.  Без  гострої  потреби  не  варто  нагадувати  про  провину,  тим  більше  говорити  стороннім  людям,  нехай навіть  і  близьким,  але  не  членам  родини,  про  прикрість,  якої  дитина  завдала  батькам.  Вона  повинна  відчути  себе  в  родині захищеною. Дуже  важливо,  щоб  батьки  усвідомлювали  значення  кожного свого  зауваження,  заборони,  покарання.

Мета покарання — не стільки кара за провину, не страх, який запобігає  повторенню  її,  а  усвідомлення  провини  дитиною.  Але для цього потрібно, щоб вона зрозуміла справедливість покарання.  
СІМ ПРАВИЛ ПОКАРАННЯ
1. Покарання не має шкодити здоров’ю ― ні фізичному, ні психічному;
2. Якщо є сумніви (карати чи не карати) ― не карайте ( жодних покарань «про всяк випадок»);
3. За один раз ― одне покарання; навіть якщо поганих вчинків скоєно багато, карати можна суворо, але один раз за все одразу. Не можна карати за рахунок любові ― ніколи не забирайте подарунки на знак покарання, не карайте дитину мовчанням, навпаки якщо дитина хоче обговорити те, що сталося ― поговоріть про це щиро і відверто, розкажіть про свої почуття.
4. Пам’ятайте про час правопорушення; якщо вчинок скоєно давно ― краще не карайте;
5. Покараний ― прощений. Сторінку перегорнули, більше не згадуйте про це ― не заважайте дитині починати життя спочатку;
6. Покарання ― але без приниження. Якщо дитина відчує перевагу Вашої сили над її слабкістю і вважатиме, що Ви несправедливі, ефект від покарання буде протилежний очікуваному;
7. Дитина не повинна боятися покарання.

ПАМ’ЯТКИ  ДЛЯ  БАТЬКІВ
Тілесні покарання —  хибний  спосіб  виховання.
Якщо ми караємо  дітей  «під  гарячу  руку»,  це  означає,  що ми  гірше  володіємо  собою,  аніж  вимагаємо  цього  від  дитини,  ми робимо  це  не  для  виправлення  дитини,  а  щоб  розрядити  нервову напругу.  
Слід  пам’ятати,  що  ми  не  можемо  дати  дітям  більше, ніж  маємо  самі.
Пам’ятайте,  що:
Ляскаючи дитину, ви  навчите  її  боятись  вас.
Поведінка дитини буде непередбаченою, вона не буде розуміти та  приймати  закони  моралі.
Показуючи при дітях гірші риси свого характеру, ви подаєте їм  поганий  приклад.
Тілесні покарання вимагають  від  батьків  менше  розуму  та здібностей,  ніж  будь-які  інші виховні  заходи.
Ляпаси можуть  лише  утвердити,  але  не  змінити  поведінку дитини.
Покарання примушують дитину побоюватись втратити батьківську любов.  Вона  почуває  себе  знедоленою  та  починає ревнувати  до  брата  чи  сестри.
Часті покарання  спонукують  дитину  зоставатися  інфантильною (інфантильність – особистісна незрілість, затримка в розвитку, застрягання на попередніх етапах розвитку).
Покарання дає можливіть  дитині  привертати вашу  увагу  будь-якими засобами.
При можливості  доцільно  замінити  покарання  на:

· терпіння  (це  найбільша  доброчесність,  яка  може  бути в  батьків);

· пояснення  (поясніть  дитині,  чому  її  поведінка  неправильна,  при  цьому  будьте  гранично  стислі);

· відволікання  (постарайтесь  запропонувати  вашій  дитині щось  більш  привабливе,  аніж  те,  що  їй  заманулося);

· заохочування (не  поспішайте карати сина чи дочку. Врешті,  це  більш  ефективне,  ніж  покарання).
 Заохочення і покарання ― основні виховні засоби. Це означає, що з їхньою допомогою ми досягаємо визначеної виховної мети. Ціль покарання, таким чином, не потопити грішника, а врятувати і витягнути! Спосіб для цього – пробачення!
Заохочення ― це прояв позитивної оцінки поведінки дитини. «Я дуже задоволена твоїми успіхами», — говорить мама доньці. «Мені подобається твоя сила волі» — зауважує батько в бесіді з сином. Усі ці оцінюючі судження спрямовані на те, щоб підтримати позитивну поведінку дитини. Такі оцінки викликають у дітей почуття задоволення, а у тих, хто не заслужив заохочення, виникає бажання пережити в наступний раз це відчуття.

Заохочення дитини за щось хороше, зразкову поведінку зміцнює у неї віру в свої сили, викликає бажання поводитися краще, проявляти себе з хорошого боку.
ЗАОХОЧЕННЯ  —  ПРОФІЛАКТИКА  ПРОТИ  ПРОВИНИ

Якщо  ми  хочемо  бачити  моральне,  інтелектуальне,  духовне  зростання  людини —  як  же  не  заохочувати  дитину  за  подолання  кожної,  хай  і  не  найбільшої,  вершини?  Як  не  поділити  з  нею радість  від  завоювання  нового  щабля!  Схвалення,  заохочення  — мажорний,  світлий  метод:  він  породжує  прагнення  жити,  вчитися,  працювати  ще  краще.  Тому  це  завжди  — профілактика  проти провини.  Антипод  покарання  —  схвалення,  похвала  викликають почуття  задоволення  від  виконання  свого  обов’язку,  виховують почуття  власної  гідності,  відповідальності,  дарують  радість  і  дитині,  і  батькам,  сприяють  створенню  хорошої,  приємної  атмосфери  в  родині.
Правда,  було  б  неправильно  вважати,  що  мажорність  заохочення  забезпечує  легкість  його  застосування  у  виховному  процесі. Природно, певною мірою воно простіше за інші виховні засоби вже тому,  що,  за  деякими  винятками,  не  сприймається  як  щось  накинуте,  непотрібне,  неприємне,  не  викликає  опору  тих,  кому  адресоване.  Та  тут  теж  є  свої  тонкощі  й  труднощі,  правила  й  умови ефективності. Ці  умови  ґрунтуються  на  тому,  щоб  забезпечити,  по-перше, заслужене  заохочення  і,  по-друге,  добитися,  щоб  похвала  однієї  дитини  виховувала  іншу  —  її  брата,  товариша.
Звідси  правило: 

заохочувати  треба за  те,  у що  вкладені  праця,  старання,  коли  ми  бачимо  відповідальне  ставлення  до  праці,  нехай  це  навіть  не  дає поки  помітних  результатів.
ОСОБЛИВОСТІ  ЗАОХОЧЕННЯ    ДІТЕЙ  У  РОДИНІ
Торкаючись  того,  що  хороша  оцінка,  яка  схвалює  старанність у  навчанні,—  це  теж  заохочення,  треба  підкреслити:  особливо  заохочувати тут треба тих, чиї зусилля мають громадську, моральну цінність, тобто спрямовані на допомогу оточуючим. І більше стриманості  повинно  бути  у  похвалах,  коли  успіхи  —  наслідок  просто добре  розвинених  здібностей,  коли  вони  пов’язані  з  прекрасною пам’яттю,  з  фізичною  силою.  Очевидно  нема  рації  хвалити  за  те, що  є  простим  виконанням  якихось  обов’язкових  правил,  вимог у життя  родини  і  дітей. Як  відомо,  заохочення  можуть  бути  моральні  й  матеріальні. Природно,  треба  прагнути  до  того,  щоб  діти  більше  цінили  моральні;  сам  факт  ефективності  їх —  це  вже  свідчення  про  досить високий  рівень  вихованості.
Бажано,  щоб  заохочення  в  родині  були  різноманітними.

Схвальний  погляд,  ніжний  дотик,  похвала  за  вчинок,  поведінку дитини  в колі  авторитетних для  неї людей; подарунок  —  щось таке,  про що  давно  мріяв  ваш  син;  спільна  поїздка  туди,  де  дуже хочеться побути вашій дочці,— чи то до знайомих, з дочкою яких вона  приятелює,  чи  то  до  цирку,  чи  на  свято  до  парку.  Їх  може бути  дуже  багато  —  і хороших  слів, і  спільних  ваших  і дитячих мрій,— простих виявів нашої уваги, нашої вдоволеності й радості за  дітей. Скільки  добрих  почуттів  породжує  в  їхніх  серцях  таке моральне  ставлення,  яке  очищає  їх.  І  шкода,  що  в  метушні  буднів  ми  часто  не  використовуємо  ці  прекрасні  можливості  справді гуманного  виховання.
МОЖЛИВЕ ФОРМУЛЮВАННЯ ПРАВИЛ
Умійте вислухати дитину завжди і всюди, не відмахуйтеся від неї, виявляйте терпіння і такт.
Розмовляйте з дитиною так, як Ви хотіли б, щоб розмовляли з Вами. Виявляйте повагу, м’якість, уникайте грубості і будьте терплячі.

Досягти успіху можна лише тоді, коли Ви є прикладом для позитивного наслідування кожного дня.
Визнавайте свої помилки, не соромтеся просити вибачення за неправильні вчинки і дії, будьте справедливими в оцінці себе та інших.
Зберігайте надію дитини на виправлення. 
Пам’ятайте :
· не приймайте рішення згарячу, будьте стриманими;
· праця не може бути покаранням;
· завжди будьте справедливими;
· не карайте із запізненням або для профілактики;
· ні за яких умов не принижуйте гідність дитини;
· за кожен негарний вчинок застосовуйте лише одне покарання;
· якщо є сумніви щодо справедливості обвинувачень, поговоріть із дитиною, але не карайте;
· дитина має боятися не вашого гніву і наступних дій, а того, що він завдасть комусь болю своїми словами, діями, вчинками.
ЩО  ТА  ЯК  СЛІД  ЗАБОРОНЯТИ  ДИТИНІ?
Коли ви  щось  забороняєте  дитині,  обов’язково  пояснюйте  причину  заборони,  поговоріть  із  дитиною  про  можливі наслідки  її  вчинку.
Розумно обмежуйте кількість заборон та надавайте дитині можливість  активно діяти  та  пізнавати  світ.
Заборони мають засвоюватись  дитиною  поступово  та  свідомо.  Вимоги  батьків  повинні  бути  узгоджені.
Уникайте узагальнених заборон  типу:  «Не смій  більше бути  таким  поганим!»  (а  яким?),  «Ніколи  більше  не  роби так,  щоб  мені  не  доводилося  тебе  лаяти!»  (а  як  саме  не робити?).  Такі  заборони  для  дітей  незрозумілі.
Безцеремонність, грубість,  неповага  до  дитини  проявляються  у  безпідставних  і  навіть  безглуздих  вимогах,  які нам  здаються  природними,  а  дитині  зовсім  незрозумілі.
ПАМЯТАЙТЕ!
У дітей,  які  не  знають,  що  їм  робити  в  час  дозвілля,  псуються  і  голова,  і  серце,  і  моральність.  Допоможіть  своїй дитині  вибрати  корисне  заняття.

Турбуйтеся про те, щоб дитяче серце не стало грубим, злим, холодним, байдужим  і  жорстоким  в  результаті  «виховання».
Пам’ятайте, батьки! Фізичне покарання — це показник не тільки вашої слабкості, розгубленості, безсилля, а й педагогічного безкультур’я.

Ремінь   вбивають  у  дитячому  серці  витонченість і чутливість, розбещують  людину, одурманюють її отрутою брехні. Не ставте вашу дитину  в  становище,  коли  вона  змушена оборонятися  брехнею!

Говоріть з дитиною  так,  щоб  не  залишалось  жодного  сумніву  в  тому,  що  ви  керуєтеся  турботою і тривогою  за  неї, а  не  бажанням  відмахнутися,  образити.

Будьте навіть у дрібницях до кінця правдивими і чесними зі  своїми  дітьми.  Незначну  домішку  брехливості,  штучності  діти  помічають  дуже  добре.

Не забувайте  поділитись  зі  своїми  дітьми  досягненнями й невдачами, тоді  вони відкриватимуть вам свої таємниці, чекатимуть  вашої  поради,  підтримки.
Вашу  дитину  виховують  кожна  хвилина  життя,  кожний  куточок  землі,  кожен  крок,  слово,  справа,  з  якими  її  особистість стикається  ніби  випадково,  мимоволі. Проблеми  виховання  невичерпні,  як  море.  І  нікому  не  дано передбачити  всі  можливі  повороти,  тонкощі,  які  можуть  виникнути  у  наших  стосунках  із  дітьми.  І  навіть  якщо  ви  дотримуєтесь  іншої  думки,  все  ж,  не  поспішайте  карати  дитину.  
Бажаю вам успіху! Дякую за увагу.
Джерело:
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